

VILNIAUS R. NEMĖŽIO ŠV. RAPOLO KALINAUSKO GIMNAZIJA

*„Laisvės motyvas Aleksandro Puškino
kūryboje“.*

Parengė: Prokopovič Agata (14 m.)
8 kl.moksleivė
(4 mokymo metai)
Mokytoja-konsultantė: Teresa Kozak

Nemėžis, 2013 m.

Мотив свободы в творчестве А. С. Пушкина.

Александр Сергеевич Пушкин - величайший русский поэт. Ещё при жизни Пушкина называли гением.

В своём творчестве А.С. Пушкин, как и многие другие поэты, много внимания уделял теме свободы и вольности. Недаром царь Николай видел в Пушкине "вождя вольнодумцев". Самое первое стихотворение появилось в 1817 году, это ода "Вольность". Ода сделала Пушкина поэтом- декабристом. И эти строки будут помнить все поколения:

Тираны мира! Трепещите!
А вы, вмужайтесь и внемлите,
Восстаньте, падшие рабы.

Тему свободы поэт затрагивает в стихотворениях: "Деревня", "К Чаадаеву", "Во глубине сибирских руд", "Я памятник себе воздвиг нерукотворный", "Узник" и др. .

Поэт понимает, что в слове свобода заключается счастье простых граждан. Он хотел, чтобы правитель был всегда справедливым и мудрым.

В стихотворение "Узник" А. С. Пушкин сумел достигнуть, „ чтобы словам было тесно, а мыслям просторно." В самом деле, как просто написаны эти стихи.

Узник смотрит на орла, клюющего пищу под его окном, и слышит в его крике:" Давай улетим!" Идея произведения ясна с первого взгляда - это призыв к свободе.

Речь ведет узник, но главным активным лицом в стихотворении является орел. Орел тоже пленник, он вскормлен в неволе. Но жажда свободы так в нем велика, что и долгое пребывание среди людей и привычка к спокойной, сытой жизни не могут заглушить в нем желания вырваться из неволи. И гордая свободолюбивая птица обращает свой призыв к человеку:" Мы вольные птицы; пора, брат, пора !" Орел напоминает, что свобода - естественное состояние каждого живого существа.

Далее он призывает:" Давай улетим!"

Узник, на мой взгляд, одно из самых интересных свободолюбивых стихотворений.

Подводя итог своему творчеству, в стихотворении «Я памятник себе воздвиг нерукотворный» А. С. Пушкин гордиться что сохранил верность идеалам юности - стремление к свободе:

И долго буду там любезен я народу,
Что чувства добрые я лирой пробуждал,
Что в свой жестокий век восславил я свободу
И милость к падшим призывал.

Стихотворения А. С. Пушкина очень актуальны и сейчас в наши дни, так как несправедливости и тирании хватает и в наше время. А эти строки никогда не забудутся потомками:

Пока свободно горим,
Пока сердца для чести живы,
Мой друг отчизне посвятив
Души прекрасные порывы!